

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN. POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NÚMERO 8.012

Suscripción Capital, un mes . . . . .	1,25
Provincias, trimestre . . . . .	4,00
Portugal . . . . .	5,00
República Argentina año, 02 \$ m. n. anticipado. . . . .	5,00
Tarifas extranjeras se admiten suscripciones por meses de 120 días al extranjero . . . . .	1,25

Las grandes injusticias y los desvailes sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

JUEVES 4 DE SEPTIEMBRE DE 1919  
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana . . . . . 0,05 pt.  
Tercera . . . . . 0,15 pt.  
Precio de línea Primera . . . . . 0,50 pt.  
e inserción Reclamos y gacetillas, 0,35 pt.  
Exhibiciones, anuncios y avisos a precios conveniencia

## URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (VIZCAYA)

AGUAS AZOADAS

especiales para enfermedades del aparato respiratorio

Pidanse memoria y guías. Se remiten gratis.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES DESDE LA ESTACIÓN DE DEVA

## IMPRESIONES DE ZAMORA

### EL DUERO.

Toda gran ciudad, para ser completamente gran ciudad, ha de tener por espejo un gran río. Esto lo ha dicho alguien hace tiempo, y, a poco dudar, con bastante fundamento.

Zamora no es, en cambio, una gran ciudad y, sin embargo, tiene un gran río, el segundo río de España, el río castellano por excelencia que ha servido a Julio Senador de motivo para su última, formidable obra. ¿Por qué no es Zamora una gran ciudad, una ciudad mercantil, populosa, de vida propia y creadora?

La tierra zamorana es feracísima, de lo más fértil que hay en la península; la riqueza de sus productos agrícolas es universalmente conocida. Un gran río atraviesa la provincia, un río que podía ser para toda ella lo que la sangre es para el cuerpo: salud, vida... pero que no es más que un motivo literario la mayor parte del año, y la otra parte, un motivo de desolación y de tristeza. «Aquí—dice Julio Senador—se da el caso extrañísimo de que el río Duero, abandonado a sus genialidades, huya en ciertos lugares de los cauces acostumbrados y se labre otros nuevos a través de tierras muertas, dejando a lo mejor inútil y en seco algún antiguo puente.» El Duero se consume en una esterilidad lamentable... pero no es nuestro propósito hablar ahora de la regeneración nacional, y nos contentaremos con figurarnos el aspecto pío éste, y ese sí que es interesante también.

Ver el Duero en cualquier punto de Zamora, merece solo el viaje, hágase desde donde se haga. Aquella enorme faja de cristal, aneghiosa, tranquila, solemne, es algo que impresiona hondamente nuestros sentidos, algo grande en su apacible suavidad, algo terrible en la brava amarilla que deja adivinar.

Desde un altozano dominador y saliente, yo lo vi en el morir de una clara tarde de agosto. «El río dormía cristalino y verdeante. Un barquero bogaba con lentitud. Y los remos al romper el espejo del agua, parecía como si rompiesen un encanto.»

—No fué aquí donde Valle-Inclán escribió esta serena prosa de *Las mieles del rosa!* Pues debió serlo, que no habrá sido inspirada, a buen seguro, en ningún mejor lugar, porque no lo puede haber.

Ya en la ciudad, logramos disipar fácilmente aquella fuerte impresión que creímos tan absorbente y duradera para nuestro espíritu. Recordamos a Barroja cuando exclamaba:

«Y es que todas estas cosas que tanto se ponderan: cuadros, estatuas, paisajes, producen, aunque no se quiera confesarlo por un estúpido esteticismo, una emoción muy superficial, muy epidémica, que no es nada en la vida.»

Un cuadro, un paisaje, un libro, una partitura, es un juguete para los hombres; lo que son los trapos para las mujeres y los caballos de cartón para los chicos.»

V nos convenció.

FERNANDO BLANCO.

Madrid y Agosto 1919.

### NOTAS MUNICIPALES

señores Moyano y Gazapo.

Durante la discusión, ocurrieron varios incidentes que cortó la campana presidencial.

Por fin y restablecido el orden, se acordó que mañana viernes y hora de las ocho de la noche se reúna el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para proceder a la tercera votación de alcaldé.

Para terminar la sesión se tomó en consideración por mayoría de votos, una proposición solicitando se incorde expediente gubernativo, de acuerdo con la moción presentada por los comerciantes y vecinos que anteayer se reunieron en el *Círculo Mercantil*, para protestar de la campaña hecha, contra el concurso otorgado por el Ayuntamiento para las corridas de toros y subvención a las mismas.

La sesión fué bastante movida, debido a la provisión de la Alcaldía y de cuyos incidentes hacemos caso omiso al objeto de no exacerbar las pasiones, esperando que la calma renazca en los espíritus y se establezcan para bien de los intereses de la capital, las corrientes de armonía que deben de prevalecer en todos.

ORDEN DEL DÍA.

Se acordó oficiar al señor Alonso Morante, para que fundamente su renuncia.

Si discusión fueron despachados los cinco primeros asuntos de la convocatoria de acuerdo con las pretensiones de los interesados.

La Corporación se dió por enterada de la recaudación obtenida en el mes de Agosto, importante pesetas 35.555,84 y aprobó la distribución de fondos para el mes actual que asciende a 110.106,85 pesetas.

Retirados varios asuntos que figuraban en el *Orden del día* se ció cuenta de la resolución rescindida en el recurso de alzada interpuesto por don Pedro Gazapo y nueve concejales más contra la designación del señor Carrascal para alcaldé presidente, por no haberse cumplido con la ley, disponiéndose que la previsiación en forma los concejales efectuarán la tercera votación.

El señor Tolsa, pretende presentar una proposición incidental, sobre el asunto de que iba a coporar la Corporación, oponiéndose a ello por entender que era antirreglamentario los

Observaciones meteorológicas correspondientes al día de ayer, tomadas en el Observatorio del Instituto.

Presión atmosférica, 707,9 milímetros.

Temperatura máxima, 24 grados. Temperatura mínima, 9 grados. Dirección del viento, S.

Velocidad del viento en las 24 horas, 250 kilómetros.

Cantidad de lluvias, en el día, 00 litros por metro cuadrado.

## Diario de un espectador.

### Mi enhorabuena.

Hay cargos que pesan como cargas, ha dicho no se quieren y no se donde y este de alcalde presidente, cuando es de un Ayuntamiento como el de Zamora, digo yo que es un «carguito» para deseárselo a un enemigo.

Nuestro municipio, aparte su reconocida pobreza, está más arruinado que el popularísimo «Carrascu» por los dadivosos que son nuestros ediles.

Nada mejor que un Ayuntamiento para favorecer a los amigos. Como los fondos municipales son de todos, entre todos poco se perjudican individualmente los vecinos.

La cifra que resulta en el prorrata es insignificante.

Bernardo Carrascal ha dejado de ser alcalde. Bernardo Carrascal, es maurista y sin embargo, ha sido buena autoridad. Precisamente por ser maurista le arrojan del sillón presidencial.

Y yo, que no soy maurista, aunque si amigo personal de Carrascal, encuentro ahora ocasión de felicitarle no porque ha sido sino porque ha dejado de ser.

Si los hombres no perdieran la personalidad propia cuando son elegidos concejales, ser presidente de un Concejo representaría un timbre de gloria. Tal y conforme es la condición humana ese timbre resulta un desagradable cencerro, porque no se usa del cargo para administrar, sino para despilfarrar.

Así, por esos despilfarros, se agotan las necesidades que no se pueden enjuagar si no es lesionando los intereses generales.

Y el alcalde que no da lo que se le pide, puede preparar la dimisión, si no es de la cuerda de la mayoría. Porque tenemos entendido que al Concejo no se va más que a pedir, y si se va a pedir, que se rebaja la cuota de inquilinato; otros, la de cédula; otros, el levantamiento de una multa; otros, una plaza; otros una subvención. No ha salido ni uno solo que tenga un arranque en favor de la hacienda comunal tan necesitada y tan pobre.

En fin, yo felicito a Carrascal. No sé si me equivoco, pero le felicito.

Ego.

### UNA VISITA

## AL Sanísimo Cristo de la Agonía

### DE LIMPIAS

### IMPRESIONES

doce admirar solamente entonces el conjunto de la obra como esfumada e imprecisa, y sin que puedan apreciarse ni la dirección de la mirada de los santos ojos, ni la expresión del santo rostro.

Cuando la luz eléctrica ilumina por ambos lados a la venerada Imagen, puede contemplarse con más detenimiento y exactitud la escultura, y ya se aprecian detalles que antes no se apreciaban.

Se admira entonces el relieve de las partes salientes y prominentes de la escultura, destacándose perfectamente el admirable cuello, el portentoso tórax, el hundido abdomen y los no menos reales y bellos brazos y piernas. El santo rostro se observa en conjunto, sin poderse apreciar aún la dirección de la mirada, aunque si se nota la concavidad de los ojos y la ligera abertura de la boca.

Es preciso por lo tanto para admirar y poder contemplar con toda clase de detalles y completa satisfacción, que colme la natural curiosidad, y hacer el detenido examen de los más insignificantes y admirables detalles, ir provisto de buenos gemelos de teatro o de excelentes prismáticos para poder examinar la Santa Efigie en los momentos en que está iluminada por la luz eléctrica; pues en los ratos en que ésta no ilumina a la Imagen ni aún con el auxilio de gemelos ni prismáticos puede observarse nada. Esto al menos nos ocurrió a nosotros en las varias visitas que hicimos al templo y contemplamos al Santo Cristo.

Requerimos pues nuestros magníficos prismáticos Goeritz, que a preventiva llevábamos y una vez enfocados minuciosamente y con todo cuidado los dirigimos reverente mente al Santísimo Cristo, y entonces es cuando nuestro estupor y asombro llega a los límites más extremos al contemplar con toda nitidez y claridad los admirables detalles de las portentosas y magistrales obras escultórica y de pintura; produciendo la sensación perfecta de que se contempla la realidad viviente de Cristo en la cruz, haciéndonos ver realmente el angustiado y sublime momento que todos los cristianos conocemos, tan descrito y detallado en nuestra Religión por los primeros padres de la Iglesia.

## Teatro Principal

Temporada de ferias. Grandes atracciones

Durante los días de feria actuarán en este coliseo:

LOLITA BALDO

La elegante y bella bailarina que en cuantos teatros ha actuado alcanzó numerosos éxitos; y

SALUD RUIZ

La reina del couplet y de la hermosura, una de las principales estrellas de los escenarios españoles. Por primera vez y como protagonista de la estupenda película:

Más valioso que el Oro....

Se presentará al público zamorano la niña de 10 años la artista más joven del mundo BABY MARY OSBORNE.



# PLAZA DE TOROS DE ZAMORA

Grandes corridas de toros los días

-Día 11.- SEIS HERMOSOS TOROS de la acreditada ganadería del Exmo. Sr. Marqués de Guadalest, por las cuadrillas de

Gallito, BELMONTE y Sánchez Mejías.



11 y 12 de Septiembre de 1919.

-Día 12.-

SEIS MAGNIFICOS TOROS de la antigua y acreditada ganadería de Don Vicente Martínez, por las Cuadrillas de

Gallito, Belmonte y Belmontito

## NOTICIAS

Hoy publica la «Gaceta» las plantillas del personal de Hacienda.

Ascienden al empleo inmediato 163 oficiales terceros, 500 auxiliares de primera, 1.111 de segunda y subalternos.

### Vino de Coreses.

Se vende en el Almacén de Maquinaria Agrícola de Alcañiz. Calle de Viriato, número 3, (junto al Café París).

También se sirve a domicilio.

### REGISTRO CIVIL

#### MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

#### NACIMIENTOS

Marcelino Merino Comonte.

#### DEFUNCIÓNES

Inocencia de San Nazario, 74 años. Matías López Carballo, 6 meses.

**JABON "SAN MARTIN"** El más superior de todos los conocidos para lavar ropa. Hagan la prueba.

Apesar de haber dispuesto por el ministro de Abastecimientos que el kilo de patatas se vendiera como máximo a 10 céntimos, en Zamora los tenedores de dicho tubérculo se sujetan a la tórra la orden del ministro vendiendo el kilo de patatas a 27 céntimos y medio.

¿Saben esto las autoridades?

Por maltratar de obra al industrial don Esperanto Robledo, ayer fué detenido Alfonso Soto Manso, siendo anoché mismo puesto en libertad.

Los funcionarios de la Secretaría municipal, tributaron ayer entusiasmados al señor Carrascal, cuando abandonó la Alcaldía.

El señor Prada Vaquero, corresponde a las frases laudatorias que el alcalde saliente tuvo para los empleados municipales.

## Jabón Zotal

Antiséptico y de tocador.

Purifica y hermoso el cutis.

Ha sido ascendido a general de brigada el coronel don José Ruibal Puente, que siendo subalternos sirvió en el batallón Provincial de Zamora.

Por la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, ha sido nombrada maestra de Fuentesecas, con el carácter de interina, doña Narcisa González Manzano.

Con gran aprovechamiento ha terminado el primer año del bachillerato el aventajado alumno José Fernández. Hizo su preparación en enseñanza libre en el Colegio de San Luis Gonzaga del que es director don Manuel Vicente Medina, profesor auxiliar del Instituto y Escuela Normal.

O más selecto en comestibles: fiños, vinos, licores, quesos, mantecadas, conservas de todas clases y embutidos.

Lo encontrará usted en

**CASA JULIO**  
SAN ANDRES, 2.

El jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza de esta capital, ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción Pública por el que se autoriza a los maestros nacionales de este provincial, para que puedan asistir al Congreso de Ciencias de Bilbao, si así lo desean.

El famoso oculista don Luis Díaz y su distinguida familia han regresado de Fuentes de Briz.

Sean bienvenidos.

Confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en Fuentespreadas, don Gerardo Campo, maestro nacional que fué de Argujillo, habiendo sufrido con cristiana resignación una penosa y larga enfermedad.

Era el finado un modelo de virtudes, esposo cariñoso, amante padre, maestro ejemplar y correcto ciudadano. Su muerte deja un vacío entre sus deudos y amigos.

A su súbita esposa doña Angelina Parrado, maestra de Argujillo, a sus queridos hijos y parientes y en particular a sus hermanos políticos don Pascual Martín, maestro de esta capital y don Francisco Alonso, de Fuentespreadas, enviamos nuestro sentido pésame, asociándonos al inmenso dolor que sufren.

### PLATERIA ALBA

Se comunica al público que la antigua y acreditada platería de Alba se ha trasladado al número 27 de la Plaza Mayor.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda:

	Pesetas.
Clodosido Prieto	22
Diocleciano Baldeón	225
Constantino Fernández	1.719

### Venta de casa.

Se hace la señalada con los días 21 y 23 de la calle de San Torcuato con jardín y solar continuos.

Para informes dirigirse a don Agustín Puente, Avenida de Requejo, Hotel número 17, pral. derecha.

## POR TELÉFONO

(--)

De nuestro corresponsal

señor Sánchez Ortiz.

Madrid 2 (9 m).

### Las plantillas de Hacienda.

Enorme descontento.—Protesta de auxiliares y oficiales.—En el ministerio.—El subsecretario los recibe.

El descontento del personal de Hacienda, especialmente de los oficiales y auxiliares, obedece principalmente a que no se movilizan las escalas.

Los protestantes no quieren aumentar ninguno que no tenga relación con el porvenir, que se les presenta completamente cerrado.

Declaran que rechazan todo lo que no sea la implantación de las plantillas del decreto de La Cierva, aunque ahora no se hiciera más que una tercera parte, dejando las otras dos para cuando haya fondos votados en presupuesto.

La exteriorización de su disgusto fué espontánea.

Al enterarse de la redacción del Real decreto, se congregaron en el ministerio de Hacienda, acudiendo numerosos funcionarios, de diferentes dependencias, incluso de la Delegación de Hacienda, reunándose hasta 800 funcionarios, que comenzaban a grandes voces la forma como se habían llevado a cabo el decreto firmado ya por el Rey.

El subsecretario señor Argüelles, les pidió que una comisión pasara a su despacho a exponerles sus deseos.

Inmediatamente visitaron al subsecretario los comisionados, expresándole la desagradable sorpresa que había experimentado el personal al conocer el texto del real decreto, porque el ministro actual había ofrecido hacer suyo el decreto de las Cortes.

La Cierva sobre las mejoras y reformas de las plantillas.

Se mostraron dispuestos, de no ser atendidas las aspiraciones del personal, a continuar en la misma situación, renunciando a los pequeños beneficios en el sueldo que se les concedía ahora como prorrata entre algunas clases inferiores.

Pidieron al señor Argüelles que se aplazase la publicación del Real decreto en la «Gaceta».

El subsecretario les dijo que era imposible ordenar el aplazamiento de la promulgación del Real decreto.

Al salir los comisionados de la subsecretaría para dar cuenta a sus compañeros del resultado de la entrevista, se oyeron imponentes voces de protesta, que lograron acallar la mayoría de los reunidos.

Los funcionarios marchan, en manifestación, a ver a Toca.—La policía les sale al encuentro.—El presidente recibe a una comisión.—Manifestaciones de Toca.

Entonces, después de oír a los comisionados, fué cuando pensaron dirigirse a la presidencia del Consejo de ministros.

Al saberlo, la Dirección general de Seguridad organizó a la policía que salió al encuentro de los manifestantes, cortándoles el paso cuando llegaban a la Plaza de Colón.

Imposibilitados de poder continuar la marcha, nombraron una comisión de ocho para que se entravistaran con el presidente del Consejo de ministros.

Este les comunicó que les recibiría a las tres de la tarde en la presidencia.

Los comisionados se volvieron a reunir con sus compañeros, dándoles cuenta de lo ocurrido, y acordaron solicitar del jefe del Gobierno la suspensión del Real decreto hasta que regrese a Madrid el ministro de Hacienda y confeñárselo con sus subordinados, quienes confían en la rectitud del ministro y en la justicia de sus reclamaciones.

A la hora anunciada el presidente del Consejo de ministros recibió a los comisionados, quienes expusieron su disgusto.

El señor Sanchez Toca les contestó que los reales decretos eran modificables y esta misma tarde se reuniría con el ministro y subsecretario de Hacienda, dándoles después una contestación concreta respecto a sus deseos.

Manifestaciones de Burgos Mazo.—El Gobierno esperaba la actitud de los funcionarios de Hacienda.

El ministro de la Gobernación, señor Burgos Mazo manifestó a última hora de la tarde, que el Gobierno reprochaba absolutamente la conducta de los empleados de Hacienda, promoviendo manifestaciones tumultuarias como la realizada esta mañana, que son impropias de la clase que representa.

Además que el Gobierno no se casaría con quien las origina.

Inudablemente los funcionarios de Hacienda se crean injustamente postergados con relación a los empleados de otros ministerios especialmente de Gobernación, pero no tienen razón, como lo demuestra el informe de la Delegación de Hacienda, reuniéndose hasta 800 funcionarios, que comenzaban a grandes voces la forma como se habían llevado a cabo el decreto firmado ya por el Rey.

El subsecretario señor Argüelles, les pidió que una comisión pasara a su despacho a exponerles sus deseos.

Inmediatamente visitaron al subsecretario los comisionados, expresándole la desagradable sorpresa que había experimentado el personal al conocer el texto del real decreto, porque el ministro actual había ofrecido hacer suyo el decreto de las Cortes.

El señor Bugellal ha considerado hacer estricta justicia, limitándose de momento a distribuir el dinero con arreglo a la autorización de las Cortes.

## Panera Social, Cooperativa Agrícola de Zamora.

CREADA por socios del Sindicato Agrícola y labradores de los pueblos de la provincia Con un capital inicial de CIEN MIL PESETAS en acciones de VEINTICINCO. Anticipa sobre depósitos de granos, hasta el ochenta por ciento a modo interés. Negocia los mismos, participando los depositantes del cincuenta por ciento de las ganancias sobre el precio de depósito en cada operación, quedando a voluntad del asociado la liquidación.

AGRICULTORES.—Para defender vuestros productos de aprichosas cotizaciones, asociaros a esta entidad.

OFICINAS, AVENIDA DE LA FERIA N.º 37. EL CONSEJO ADMINISTRATIVO

Si hay injusticias y postergaciones, se estudiarán para resolverlas oportunamente con propósito de que en futuros desenvolvimientos lleven las ventajas a todos.

Ahora sólo se ha hecho comenzar, y todos los ciudadanos deben someterse a los preceptos de la ley con cordura y prudencia.

Afadió al señor Burgos Mazo que las plantillas de Gobernación están ya ultimadas, y las de Sanidad, que ya habían sido firmadas, se publicarán muy pronto, debido a que el ministro de Hacienda se ha considerado como un organismo civil, y lo mismo las de seguridad.

Hay solamente una protesta de algunos vigilantes, pero no tienen razón y tendrán que someterse.

SANchez ORTIZ

ULTIMA HORA  
Madrid 4 (4 t)

## Alcance telefónico

### VARIAS NOTICIAS

Un despacho oficial recibido de Marruecos da cuenta de que practicando una descubierta en las cercanías del poblado de Beni Madan el día 1. una sección de Regulares de Tetuán fué tiroteada por un grupo de moros en número de 80 que pretendían volver a las fuerzas que practicaban el servicio de descubierta.

Estas fueron reforzadas con el resto de la compañía de regulares repeliendo la agresión.

Después de un vivo tiroteo consiguieron desalojar al enemigo de sus posiciones.

En la refriega, resultaron muertos el cabo de regulares Antonio Estevez Giménez y dos soldados.

Los moros dejaron en nuestro poder once bajas.

—Se ha recibido noticias de El Escorial anunciando que ayer falleció el ex presidente del Senado don Alejandro Gómez.

Hoy será trasladado el cadáver a Madrid y mañana por la tarde se verá el sepelio.

El gobernador civil de Valencia, telegrafía diciendo que se va dominando la situación, presentando un buen aspecto los conflictos sociales.

En Villanueva del Castillo, se encontraban trabajando unos quinientos obreros y un grupo de huequeros pretendían ejercer coacción. Intervino la Guardia civil deteniendo a 31 de los que intentaron coaccionar.

Después, llegó a un acuerdo entre patronos y obreros, solicitando estos la libertad de los 31 detenidos.

Como no habían ocurrido desórdenes ni agresiones, fueron libertados.

Los funcionarios de Hacienda en Madrid, volvieron hoy al trabajo inspirados por un espíritu de armonía y concordia.

Eso no obstante el maestro con-

Consultorio y Clínica Operatoria

DEL

NINO JESUS

Avenida de San Pablo número 1  
Teléfono 116.

Directores: A. Marin y J. Rivera.  
Consulta diaria de once a una y diez a seis. Se practican toda clase de operaciones.

Muy barato, casi de balde. Ven a usted al taller de carros Los Zamoranos, de César Frutos que vende un carro-tartana todo en inmejorables condiciones.

Puerta de la Feria, Zamora.

ATMOSFERA Y FRUTERIA  
TOMAS CRESPO

6 SAN ANDRES 6

Esta casa tiene géneros superiores y vende más barato que ninguna y su peso legal.

Visítela el público y verá la verdad.

Uvas a 50 centimos kilo.

